

EL CONSTITUCIONAL

ÓRGANO DEL PARTIDO DE LA IZQUIERDA LIBERAL DINÁSTICA DE LA PROVINCIA DE GERONA

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs; tres id., 12.
En el resto de España, un mes 6 rs; tres id., 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto, 1 rs.
La suscripcion se hace previo pago adelantado.
Dirigirse, Escaleras de San Martin, número 8, segundo.

GERONA

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Reclamamos: Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y a juicio de la administracion de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó no, no se devuelven originales.

AÑO IV.

REDACCION
Escaleras de S. Martin, núm. 8, segundo.

Viernes 26 de Setiembre de 1884

SE PUBLICA los Miércoles, Viernes y Domingos. NUM. 546

MAQUINAS PARA COSER DE La Comp. Fabril SINGER LEGITIMAS

Se adquieren por 10 Rs. vn. semanales. Sin entrada ni adelanto ni aumento. Abeuradors, 8, Gerona. Ingenieros, 4, Figueras.

CASA EN VENTA

Se vende la casa núm. 9 de la calle de Canadens de esta ciudad, que reditúa al año el 6 por 100. Informará el albañil Ramon Duch, plaza del Hospital núm. 2.

TODOS SON UNOS

Los federales-pactistas han triunfado por completo en las elecciones provinciales, celebradas últimamente en el distrito de La Bisbal. Presumíamos este resultado y por lo tanto no nos ha cogido de sorpresa. Estábamos como quien dice en el secreto y por lo mismo no ignorábamos para quienes sería al final de la lucha el triunfo y la derrota. Nadie ignorará cuánto puede cambiar el resultado de un combate la llegada de fuerzas aliadas en ayuda de los combatientes y las ventajas que puede reportar a unos u á otros la añadidura de una buena estrategia. Lo que pasa en un campo de batalla se reproduce muchas veces en el terreno electoral y se ha reproducido una vez más en las elecciones de que nos vamos ocupando á vueta pluma. Disputábanse los honores de la lidia el partido posibilista, que cuenta en el mencionado distrito con regulares fuerzas y el federal-pactista-sinalagnámico, etc., que por sus utópicas aspiraciones, complicado y larguísimo lema, tiene, como es natural, bastantes partidarios entre la gente que menos piensa y menos sabe lo que desea y por lo tanto necesita que le deslumbrén con una procesion de nombres, cuyo sentido no comprende, pero que por lo mismo que chocan con su ignorancia, le impulsan á decir «quiere». De los dos bandos que hemos mencionado á buen seguro que

hubiera salido triunfante de las urnas el primero, por ciertos delirios políticos que en pasados tiempos con tanto ardor acariciaron, pues hasta una gran parte de las masas los ha abandonado ya y tampoco subsisten en otras clases donde casi nunca ni en poco ni en mucho han imperado. Pero ahí viene el secreto que nos hacia sentir con seguridad que no sería el partido posibilista el que se llevaría la palma de la victoria. En prevision de la derrota, los pactistas del distrito se habian dirigido tácita ó expresamente á la fuerza-política que por aquello de «los extremos se tocan» tiene más puntos de contacto con ellos, los conservadores-moderados-carlistas, pidiendo si en el momento decisivo podian contarles como aliados. Y naturalmente, los representantes de la reaccion y el despotismo, recordando eminentes servicios prestados á su causa por los sinalagnámicos en épocas recientes, se avinieron á prestarles sus huestes, teniendo bien presente que «amor con amor se paga» y que es falta imperdonable la ingratitud. En verdad que de haberse portado diferentemente los digámosles conservadores, aparte de obrar en contra de sus propios intereses, merecieran las universales censuras de todos cuantos saben lo que importan ciertos favores y los esfuerzos y sacrificios que hicieron la mayoría de los federales del distrito de La Bisbal, siempre que aquellos los reclamaron para algo.

Además que no sería posible encontrar gentes que con tanta facilidad se doblegaran á servir de comparsas, si se olvidasen oficiosidades recibidas ó se las rechazase á punta-piés cuando ellas vuelven á pedir un modesto cambio de servicios. ¿Como sin pactistas y trampas hubieran podido los conservadores desde la Restauracion acá sacar siempre triunfantes á sus candidatos en contra la oposicion liberal unida y compacta muchas veces? De ahí el apoyo concedido últimamente por los conservadores á los pactistas. Y piensan bien los primeros cuando dicen; «que sean nuestros en las elecciones para Diputados á Cor-

les y después veremos» y los pactistas dicen (estos no piensan): «como nos presten su concurso para sacar á flote media docena de Ayuntamientos y dos ó tres diputados provinciales, allá nos tienen ellos para todo cuanto les sea menester.» Así han vivido unos cuantos años sirviéndose mutuamente, mal que en honor á la verdad, el carácter de servidores haya correspondido siempre á los pactistas y el de amos á los hoy ministeriales. Pero por esta vez estos últimos han quedado chasqueados; porque no tan solo han tenido que prestar su ayuda á los otros valiéndose de sus votos, si que tambien haciéndoles en posesion de sus procedimientos electorales, es decir de su estrategia. Tanto arraigo debia tener la candidatura posibilista, que con todo y el refuerzo conservador, el naufragio se presentaba inminente para los pactistas. Entonces se ha hecho un pacto sinalagnámico con la diosa Trampa, en una palabra, se ha volcado el puchero y votos y papeletas por aquí y papeletas y votos por allá, por cientos han triunfado los candidatos *soi-disant* pactistas que á buen seguro sin penas ni remordimientos, antes al contrario, el ánimo alegre y satisfecho se dirjirán hacia la antigua Gerion á ocupar sus puestos, ha hacer el juego de los actuales gobernantes, acompañados por los hurras y aplausos de sus partidarios y de los conservadores, que en su gran mayoría, allá en el distrito de La Bisbal, todos son unos. Si, todos fueron unos cuando se trató de derrotar al ilustre Castelar, á Sala, á Cabrera, y sacar triunfante por tres veces consecutivas á la candidatura conservadora, lo que con todo no pudieron lograr, sino á fuerza de ilegalidades. Todos han sido unos cuando se ha tratado de elegir algun Ayuntamiento, ó algun diputado provincial pactista, en contra de otro francamente liberal. Todos son unos en fomentar y sostener ese malhadado caciquismo, que agota y perturba la provincia. Todos son unos! Habladles de una verdadera monarquía constitucional, con seguras libertades ó de una república sin exa-

geraciones, tranquila y ordenada y os dirán que nones. Los pactistas del distrito de La Bisbal andan contentos con ese gobierno despótico que por conducto de sus grandes caciques les permite que la echien ellos á su vez de pequeños caciquillos allá en el reducido pueblo, satisfaciendo de este modo sus modestas aspiraciones. A los conservadores sus amigos, les encantan esas masas que piden siempre aquello que no alcanzan á comprender, pues piensan y con razon, siguiendo en esto la idea que predomina en su partido, que aquellas ahora tan pacíficas y súbitas á sus deseos, llegado un gobierno liberal y de orden, fueran los primeros en promover tumultos y mostrarse descontentos, hasta lanzar la nacion á los horrores de la anarquía, cuya herencia recogería la diosa querida de los conservadores, la reaccion. Dejáles á ese gente clamar á dios contra el partido progresista, contra ese partido que afrontó la cólera de sus reyes absolutos y ha llenado la historia contemporánea de héroes y mártires.

Dejáles cebarse en algunos de los hombres públicos que mas honran á nuestra España y llaman á Castelar, á esa gloria nacional tan pura, cuyo nombre dispierta la admiracion universal, charlatan, apóstata, millapodós y dictorios que fuera vergüenza reproducir aquí, solo por que detuvo la patria ante el abismo, sofocó intentos suicidas, contuvo amenazadores propósitos, salvando á costas de su popularidad á la nacion de una inminente ruina y á algunos principios de su total descrédito. En Cambio, dejáles á esos pactistas y conservadores del distrito que nos ocupa, mal que viniendo de los primeros les parezca á alguno raro, dejáles postrarse ante los Ingartenientes de Romero Robledo, alaban al Monstruo y cantan loores á este gobierno que nos des gobierna! Mas á que extrañar eso en los pactistas de allí, lo que es natural y lógico en los conservadores! Lo hemos dicho dos veces y lo repitiremos mil si necesario fuera. todos son unos. Los candidatos posibilistas han sido

derrotados por la alianza y método conservador-pactista en el distrito de la Bisbal. Mil felicitaciones á ellos y mil enhorabuenas al partido á que pertenecen, á toda la familia liberal de la comarca, un entusiasta saludo. Quédense de un lado la demagogia, la reaccion y el escándalo. Frente á frente los enemigos de todo escamoteo político, de todo caciquismo siempre insultante, de todo monstruoso contubernio; los amigos de cuanto sintetize y hermane, bajo una ú otra forma, la libertad y el orden. Entretanto, diríjase á la ciudad del Ter los elegidos diputados pactistas á ocupar los sitios que el cariño conservador y el falseamiento electoral les han procurado y no de balde. Vayan á sentarse en ellos, para ser oposicion de nombre, ministeriales de hecho. Ni el consuelo de cubrir las apariencias, iniciando y sosteniendo debates para hacer disimuladamente la contra, podrá haberles. Porque al dejar de ser dóciles, al intentar presentarse con pujos de independencia, al pretender levantar la voz, el grito de los conservadores á de atajarles el paso y decirles: Como no recordais que aquí llegasteis de prestado, pasando el río gracias al puente que nosotros tuvimos la condescendencia de tenderos de una á otra orilla? ¿No sabeis que al aceptar nuestros favores nos cedisteis en reconocimiento vuestra voluntad? ¿Olvidais que todos somos unos...?

Francamente nos parece que siempre á de ser dura cosa el callar hasta cuando el hombre se aviene voluntariamente al sacrificio; pero ha de ser mucho más duro este conservando un resto de pudor político, si al querer expresar el mas leve disonimiento, se ve obligado el disidente á oír, sin protesta, como imperativo mandato, la palabra del adversario obligándole á un vergonzoso silencio.—P. C.

CRÓNICA POLITICA

Madrid 23 Setiembre 1884

Hace tiempo veníamos anunciando que en el seno del Gabinete pasaba algo que imprimía cierta gravedad, y cuando hablábamos de esta manera no lo verificábamos por una simple conjetura, ni por el afán de pronosticar, porque el tiempo de los profetas ha desaparecido.

Nuestras indicaciones se van convirtiendo en una expresa y terminante confirmacion, y ayer mismo á última hora emitimos nuestras impresiones, que revestían la gravedad del asunto.

Hoy vemos que no nos habíamos equivocado, y que la situación política es poco lisonjera para nuestros gobernantes; que la crisis se encuentra á punto de presentarse á toda luz, segun vemos en algunos colegas de la mañana. Ya era tiempo de que se disiparan las nubes en que venia envuelta la política del Gobierno, y que apareciese la crisis sin disturbios ni

tempestades, porque analizando la situación, el cambio de señores será hijo de una sorpresa.

Faltaba la iniciativa; existían quejas internas; el presidente del Consejo se fué á la Granja para no presentarse, porque le llenaban de sinsabor los disgustos de sus compañeros.

Segun la version de un apreciable colega de la mañana, ayer tuvieron una larga entrevista el general Quesada y el ministro de la Gobernacion, durante la cual conferenciaron de esa manera amistosa con que se expresan los hombres políticos, donde las formas encubren la desinteligencia. No diremos de lo que se trató, porque el tiempo lo revelará todo muy pronto; pero fijémonos en los resultados, que revelan lo que está próximo á suceder; y eso que se ha aplazado el Consejo de ministros presidido por S. M. el Rey.

De ninguna manera se resolvería la crisis en la Granja, pero desde el Real Sitio tienen que partir necesariamente los primeros disparos. Por eso indudablemente se ha trasladado hoy á la Granja el ministro de la Guerra, para plantear como buen soldado, su plan de guerrilla, que es por donde se inician los grandes combates.

Lo que nos ha llamado la atención, son las aseveraciones del colega de la mañana que antes hemos citado, que nos anuncia, que en la cuestion que se ventila, que en el disgusto interno que corre paulatinamente la existencia efimera del Ministerio, interviene Inglaterra. Esto implica más gravedad al asunto.

Nada sería de extrañar; todo lo debíamos esperar de este desventurado Ministerio. Hacia mucho tiempo que no intervenían los gobiernos extranjeros en nuestros asuntos internos; pero un Gobierno que se indispona con Italia por amparar los desaciertos de un amigo, es capaz de todo.

Hoy conocen los ministros sus errores, y la manera que tienen de corregirlos es entregarse á la desesperacion, atropellando los fueros de la ley contra la prensa y maltratando á su manera á uno de nuestros primeros oradores, á D. Emilio Castelar.

El corolario de todas nuestras observaciones es que la crisis está evidente; que no hay ya aplazamientos artificiales que la puedan contener, y lo que nosotros pensamos ahora, y hemos afirmado antes, y nos han negado los periódicos ministeriales y los no ministeriales, lo piensan con nosotros toda la prensa opositora de la mañana; y esta unanimidad tiene una grande significacion. Sería demasiado prolijo apuntar todo lo que dicen los diarios de hoy, respecto á la crisis, pero nos bastará la insercion de un párrafo que publican *El Porvenir* y otros, en la forma siguiente:

«En los círculos políticos se aseguraba anoche que el señor Quesada había presentado la dimision al señor Romero Robledo, manifestándole sus

deseos de que se le anunciase al señor Cánovas del Castillo para que regresara de la Granja, con objeto de celebrar Consejo de ministros, en el que se diera cuenta de su dimision, que estaba resuelto á no retirar.»

Nuestras noticias coinciden con esta. El Gobierno se va *todo* y pronto.—X.

CACHOS.

El ministerio, presidido por el señor Cánovas podrá ser mejor ó peor, que esto es cuestion de apreciacion, pero lo que no puede negarse es que cuenta con caracteres enérgicos é *indoblegables*, si los hay.

El señor Pidal dió el primer ejemplo al mundo civilizado de poseer tan recomendables dotes, cuando despues de la sin igual relectura de su famosísimo discurso, hecha por el señor Cánovas en el Senado y por el señor Elduayen en la nota dirigida al gabinete italiano, lo primero que hizo el señor ministro de Fomento fué... callarse y seguir con su cartera.

Hoy es el señor Romero Robledo quien, por no ser menos que su colega, el día 22, hizo insertar en *La Correspondencia*—asi lo dicen varios colegas—el siguiente sueltico:

«El gobierno, y en su nombre el ministro de la gobernacion, mantiene cuanto ha hecho en la cuestion sanitaria y está resuelto á proceder con arreglo á su criterio, independiente de pasiones y exigencias, y atendido exclusivamente al interés de la nacion y de la salud pública.»

Y en efecto, al día siguiente, 23, la *Gaceta* declaraba puertos limpios los de Alicante y su provincia.

Sin que *La Correspondencia* rectificara el sueltico del 22, ni el señor Romero Robledo dejara de ser ministro.

Acerca de las deserciones de algunos soldados en la frontera de esta provincia, dice un colega al ocuparse de una entrevista entre el ministro de la Guerra y el de la Gobernacion:

«Parece que la conferencia ha versado sobre el hecho de haber pasado la frontera dos sargentos y dos soldados de la guarnicion de Gerona, que pertenecían al cordón sanitario de aquella parte de la frontera.»

Dos sargentos y dos soldados, total 4.

Y dice sobre lo mismo un telegrama inserto en *El Diluvio*, de Barcelona, de ayer:

«Han sido presos en Perpiñán un sargento y siete soldados que pasaron la frontera.»

Un sargento y siete soldados, total 8.

¿En qué quedamos?

Sobre lo que *El Liberal* llama «enormes torpezas del gabinete,» dice *El Correo*:

«Aumenta tambien los disgustos del gobierno, lo que está ocurriendo con la recepcion del señor Castelar, pues á más de las instrucciones comunicadas al gobernador de Bilbao para que prohibiera ciertos festejos, parece se va á destituir á los alcaldes de Durango, Bermeo y otros pueblos que han felicitado al insigne orador; corriendo análogo riesgo la Diputacion, si una comision de su seno se ha presentado, como se ha dicho, al señor Castelar.»

No comprendemos á que este prurito de molestar á tanta gente, cuando habia un medio sencillísimo para evitar festejos, entusiasmos, músicas, discursos, iluminaciones y el resto.

Con prender al señor Castelar habia bastante.

Parece increíble que no se le haya ocurrido esto al Gobernador de Bilbao.

Consecuencias de las trabas puestas al comercio por los procedimientos sanitarios del gobierno:

Baja en el comercio de exportacion en el mes de Julio, 12 millones y pico.

Baja en el mismo mes en importaciones 4, 45 millones.

Total; 17 millones y pico de pérdida en un solo mes.

Y téngase en cuenta que es el primero del nuevo año económico y aun no teniamos el cólera oficial.

¡Pobre comercio!, ¡pobre país!

Telegrafian de Madrid á un colega: «El cólera descendiendo.»

«Ha ocurrido una sola defuncion segun los últimos partes.»

Está bien; ahora solo toca preguntar:

¿Qué día la supresion de cordones cuarentenarios y lazaretistas?

Leemos: «Francia no considera producto nacional los vinos dulces españoles sino que los considera compuestos. Esto dificulta el cumplimiento del tratado de comercio.»

Prescindiendo de sí en vez de «dificulta» hubiese estado mejor decir «sigue dificultando»; lo cierto es que el dichoso tratado ha sido un regular divieso que le ha salido al país.

Gracias al gobierno fusionista.

CRÓNICA GENERAL.

Dícese que en Mayo próximo habrá elecciones generales para Diputaciones provinciales y Ayuntamientos con arreglo á la ley que el señor Romero Robledo presentará á las Cortes en la próxima legislatura.

En dicha ley se reserva á las minorías los cuartos lugares.

¡Adios mis ilusiones! dirán ciertos diputados que acaban de ser elegidos por miles de votos puestos en el papel.

Pues qué, ¿se creían ustedes que la cosa habia ido de veras?

¡Que inocentes!

—Mejor informados debemos consignar que no es cierto lo dicho por

algunos colegas al igual que nosotros, que hubiesen desértado introduciéndose en Francia tres patrullas del batallón cazadores de Mérida al mando de un sargento que formaba el cordón sanitario de la línea de Masanet de Cabrenys, pues nos consta oficialmente que semejante suceso no ha tenido lugar en ningún punto de la línea del cordón sanitario de esta provincia.

—Sigue prohibiéndose por orden exclusiva del señor Alcalde la venta de setas en los mercados de esta ciudad.

Desearíamos saber en que se funda el señor Massa para sostener una orden, que según se nos ha asegurado, ni en el Ayuntamiento, ni en la Junta de Sanidad que lleva cerca de dos meses sin reunirse, no se ha tomado semejante determinación.

—Creemos de interés para el comercio de esta ciudad el conocimiento de las plazas mercantiles en las que tiene sucursales ó relaciones el Banco de España.

Hélas aquí:
Alicante, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Burgos, Cáceres, Cádiz, Córdoba, Coruña, Gerona, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jerez, Madrid, Málaga, Oviedo, Palma de Mallorca, Pamplona, Reus, Salamanca, Santander, San Sebastián, Sevilla, Tarragona, Valladolid, Vitoria y Zaragoza.

—Hemos recibido el cuaderno 28 de la monumental obra «España» que editan los señores Cortezo y Compañía de Barcelona.

Con dicho cuaderno termina el tomo Sevilla y Cádiz, tercero de esta notable publicación y dá principio el de Salamanca, Avila y Segovia por don José María Quadrado.

—Relación de los comestibles que han sido decomisados por la Alcaldía durante la primera quincena de este mes.

Tomates 14 kilos, Cordero 5 idem, Buey 400 id., Manzanas 15 id., Setas 16 id., Habas 3 id., varias frutas 3 id., Melocotones 21 id., 199 Melones y una codorniz.

—Asegúrese que su Santidad Leon XIII dirigirá en breve al episcopado católico una Enciclica sobre el divorcio.

—Así como en Nápoles el vulgo atribuyó el origen del cólera á un hombre alto, descarnado y seco, que tuvo la audacia de envenenar con polvos mortíferos una banasta de higos, no ha faltado en la Coruña quien haya hecho correr la noticia de que otro hombre seco, descarnado y alto (quizá el mismo de Nápoles) había intentado envenenar unas cuantas docenas de churros y combros.

Solo que en la Coruña la leyenda ha tenido una variante de trascendental importancia.

Cuentan que llegó «el hombre del cólera» con los indispensables polvos; que se acercó á un chico buñolero para comprarles combros y churros; que dió al chico una moneda de oro;

que el chico fué á cambiar la moneda, y que entretanto el hombre esparció sobre los churros y los combros los consabidos polvos.

Hasta aquí todo es análogo; veamos ahora la variante.

Sospechando el buñolero que había ó podía haber gato encerrado, antes de devolver el cambio de la moneda quiso verificar la buena calidad del género vendido, y obsequió con un combro á un perro. Naturalmente... el perro reventó como una chicharra, el trato quedó desecho, y la ciudad de la Coruña se vé libre del cólera merced á la suspicacia del muchacho.

—Segun datos oficiales, el cólera morbo en Filipinas continua circunscrito á los distritos de Dapitan y Bislig de las provincias de Misamis y Surigao respectivamente, y existe también en las poblaciones moras del interior de la gran isla de Mindanao.

—Nuestro apreciable colega *El Demócrata* espera que á las 5000 pesetas, donativo del Rey, á las 5000 regaladas por nuestro compatriota y Senador por esta provincia D. Fernando Puig, á las 5000, cedidas del fondo de calamidades públicas por el Gobierno, y demás que recibir pueda el señor Alcalde, procurará que se les dé una buena aplicación, empezando por socorrer aquellas personas que mas pérdidas hayan sufrido á causa de la inundación.

También nosotros esperamos que tal se hará por la Junta de Sanidad ó por la comisión que se nombre al efecto, sin que de dichos socorros se invierta ni una peseta en arreglos de emprendados ni nada que se le parezca, interin queden vecinos á quienes indemnizar sus pérdidas hasta donde prudencialmente sea posible.

Esto puede hacerse mediante una información, pero sin perder tiempo, que para los perjudicados el tiempo es oro.

De todos modos estaremos á la mira de lo que se haga sobre el particular.

—Vuelve el reloj de la Torre de la Catedral á andar como diablo en jaleo. La semana pasada estuvo adelantándose unos minutos todos los días y en la presente atrasándose en un solo día cosa de quince minutos.

¿Es qué no habria medio de hacer entrar en vereda á ese reloj, aun cuando fuese preciso llamar sobre tal desbarajuste la atención del encargado de darle cuerda y cuidarlo?

Porqué, á la verdad, el tal sugeto nos parece un tántico distraído...

—Se han acercado á nuestra redacción los encargados del servicio de los coches mortuorios, suplicándonos que deseaban hiciésemos público que no era cierta la versión que había circulado de que con dichos carruajes se introducía en esta ciudad carne fraudulentamente.

VARIETADES.

MORALEJA

Dejemos ya del cólera la freta.
Recetas, amuletos y doctores,
Pongan sin lazaretos, inspectores
Al microbio que llaman la Ruleta.

Es mal de muerte.
Si fumiga el bolsillo mala suerte.
Y despues de tronado.
No le cura el yoduro mercuriado.

EL BACHILLER SULFÚRICO.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. S. Cipriano mártir y Santa Justina virgen y mártir.

SANTO DE MAÑANA. Santos Cosme y Damian hermanos mártires y San Adolfo mártir.

ANUNCIOS.

Algidez Agonia.

PERLAS VITALES.

Poderoso regenerador.—50 años de éxito positivo y continuado.

Poderoso regenerador, indispensable en la convalecencia de las enfermedades agudas, y en el tratamiento de las crónicas cuyo curso retarda ó domina, casi siempre, de una manera completa. *Infalible restitutor* de las fuerzas orgánicas, cuando el abuso de los placeres, un trabajo excesivo ó afecciones morales continuadas, han producido la postración y el desmedro. *Medicamento especial* en los desarreglos más ó menos inveterados de la matriz de cualquier clase ó condición que sean. *Regularizador inimitable* en las perturbaciones más ó menos exageradas del aparato digestivo, cuya actividad funcional, en todos los casos, despierta y normaliza. *Específico soberano* en el período constitucional de las enfermedades humorales, y muy especialmente en los estados caquéticos difíciles. *Panacea notabilísimo* en las afecciones de la infancia por su inocente y rápida acción reconstitutiva. *Remedio seguro* contra la parálisis, impotencia y esterilidad. *Supremo y único recurso* al final de las enfermedades cuando perdida toda esperanza de salvación, se deshace lentamente la vida por agotamiento general de fuerzas, etc., etc.

Representación general en España: Centro Higiénico-Médico, Tapicería, 30—BARCELONA.

Un solo punto exclusivo de expendición en GERONA, farmacia de D. Agustín Garriga y en todas las principales poblaciones de España.

Asistolia. Adinamia.

ENFERMOS DE LA VISTA

NO MAS CIEGOS — CONTRA CEGUERA

Precioso específico alemán del Dr. NIKELS, DE BERLIN, para la completa y radical curación de todas las enfermedades de los OJOS Y PÁRPADOS, CONDENANDO Y SUPRIMIENDO EN ABSOLUTO TODAS LAS OPERACIONES, por considerarlas, no tan solo de grandes sufrimientos para el enfermo y muy costosas SINO INÚTILES Y ALTAMENTE PERJUDICIALES, pues agravan la dolencia por la irritación que producen, siendo causa la mayoría de las veces de todas las dolencias graves y pérdida completa de la vista. Este específico está recomendado por las lumbreras de la ciencia médica de Europa y aprobado por las academias de Medicina de Berlín, Viena y San Petersburgo. Los profesores Ricolfi y Bourgoi, médicos adjuntos del Hospital Imperial de Berlín, han reconocido en el Contra-Ceguera el mejor y único preparado conocido para las enfermedades de la vista.—Medicación interna.

Prospectos en español.—Caja 5 pesetas.

Vista cansada, Vista corta y Presbicia — SE CURAN — RADICALMENTE

Se expende únicamente para toda España, en la CLINICA DEL DR. D. JUAN MUTGE, ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA VISTA, Calle del Carmen, núm. 41, 2.º—BARCELONA, el que contestará á las consultas que se le dirijan, y remitirá el medicamento por correo y certificado, haciéndole envío de su valor en giro ó sellos de franqueo.

IMPORTANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que *La Margarita*, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de *La Margarita* más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

EL ÚNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no concedida.

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 24.—Han llegado á Madrid los señores Silvela (D. Manuel), los marqueses de Heredia Spinola y de Pidal, el subsecretario de Gobernación, el director de Sanidad, el señor Elduayen y el señor Montero Rios.

El señor Cánovas regresará á la Granja, verificándose el Consejo de ministros en aquella residencia.

Hay rumores de crisis parcial, asegurándose que será nombrado presidente del Congreso el señor Romero Robledo, entrando en Gobernación el conde de Toreno, el señor Silvela quedará en Gracia y Justicia y el señor Silvela (D. Manuel) entrará en Estado, Elduayen embajada de París.

El señor Castelar negose á recibir á los alcaldes de los pueblos.

Brevemente se celebrará Consejo.

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera; etc. deben usar el

Elixir dentífico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.—**Depositorios.**—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA», exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estreñecidos y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositorios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositorios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ROB XARRIÉ CONTRA LOS HERPES

Es el único medicamento de cuantos hoy día se conocen que sin debilitar al enfermo cura radicalmente los herpes por crónicos que sean. Bajo su influjo desaparecen sin necesidad de pomadas ni otra medicación alguna exterior, las costras, granos, escamas, y demás manifestaciones herpéticas de la piel, así como las llagas de las piernas. También se curan radicalmente con su uso, las enfermedades de la garganta, de los pulmones, estómago, hígado, bazo, intestinos y del aparato de la orina, siempre que dependan del vicio herpético. El uso del Rob Xarrié se ha hecho general en toda España y en las Américas Españolas, por las innumerables curaciones que con el se han obtenido.

Léase el prospecto que acompaña á cada frasco en el cual á mas de encontrar detalles sobre el modo como obra este medicamento, se ve la manera de usarlo.

Depósito en Gerona, Farmacia de Ametller.—En Figueras, Farmacia de Galtér.

NOTA: Cualquiera duda ó dificultad respecto al uso de este medicamento puede consultarse de palabra ó por escrito con el autor en su gabinete médico especial.—Calle del Pino núm. 14 piso 3.º BARCELONA.



COMPANIA CATALANA DE VAPORES trasatlánticos

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

Saldrá fijamente del puerto de Barcelona el día 8 de Octubre á las 12 del día el vapor el cambio el cual no regará en ningún punto de la línea del corcho no obstante el haber salido ya para el puerto de Montevideo.

CASTILLA

Admite carga á flete y pasajeros, á quienes ofrece el cómodo alojamiento y espléndido trato que tan acreditado tiene.

NOTA. La carga se recibirá hasta el día 6 del mismo en la machina número 9.

Consignatario: Nicolau Hermanos, Plaza de Medinaceli, 5, entresuelo BARCELONA.

JARABE MEXICANO

EUCALYPTUS GLOBULUS CON LACTO-FOSFATO DE CAL

DOCTOR FEBRER (DE NUEVA ORLEANS)

Esté específico cura la Tos, los resfriados las afecciones catarrales, la Bronquitis, la Pulmonía crónica y el catarro pulmonar. Los Raquíticos y los Escrófulosos encontrarán en este remedio un verdadero específico con el cual obtendrán una cura segura y rápida.

Depositario en la Provincia de Gerona

Dr. D. JOAQUIN AMETLLER Y VIVAS 4, Cort-Real, 4.

Denticina infalible.

Oid, MADRES. Ni un solo niño muere de la dentición penosa y difícil, usada la DENTICINA DE IZQUIERDO, que todas conocéis por sus efectos infalibles. Los salva de la agonía, los arranca de la muerte, reparando la baba, calmando el dolor, extinguiendo las convulsiones peligrosas, facilitando el brote y obteniendo fuertes dentaduras. Les quita la diarrea que les aniquila, y de encamijados los transforma en robustos y sanos, precaviendo todo lo que pueda hacer peligrar la vida del niño. Caja con 18 dosis para 6 días, 12 reales, y se remite por 14 á cualquier punto donde van las cartas. Madrid Póntejos 6.

Se vende en todas las boticas y droguerías de España y en las principales de Cataluña. Gerona, botica del Dr. Vivas, Cort-Real 47.

OZON-SULFUR-NIKELS

Electrificación de las sustancias medicamentosas para recobrar la salud completa. Dr. Richar Nikels, 14, Imperial via, Berlín

Premado 19 veces.—Grandes diplomas de honor.

Congreso Médico: Berna 14 Julio 1884

Señor: Con gran complacencia ha ensayado esta Dirección su preparado que denomina OZON-SULFUR-NIKELS. Realmente hemos visto comprobados cuantos efectos nos prometia, cabiéndonos el placer de poder manifestarle que con su ESPECICO se suplen con ventaja las Aguas Minerales Sulfurosas de los más renombrados manantiales y aseguramos que el uso de su preparado se extenderá rápidamente por sus efectos curativos. Doctores TULLER, KRAUSK y SIMMERMAN.

VIRUELAS

Sarampion, Escarlatina, Rosa, Erupciones e Infecciones las Precave, aborta y Cura radicalmente por graves y malignas que sean.

TISIS

Catarros pulmonares, Bronquitis, Laringitis y todas las del Pecho y Garganta por crónicas y antiguas que sean.

HERPES

Escrófulas, Sífilis, Venéreo, Reuma, y todas las enfermedades Humorales por crónicas y antiguas que sean.

ÚLCERAS

malignas en la Matriz, Cara, Boca, Pecho, Piernas por crónicas y antiguas que sean.

PRECIOS: Españas 6 óptas.—Portugal 1080 Reis.

Lo expende el Doctor MUTGE Director del Gabinete Médico Alemán, Carmen 2.º—Barcelona el que contestará gratuitamente á las consultas que se le dirijan y remitirá el medicamento por correo y certificado haciéndole envío de su valor en giro ó sellos de franqueo.

JAIME PADROSA

Afinador, Ballesterías, 45

Recomposición de Camas de hierro, básculas, romanas, balanzas, pesas y medidas, y arcas para guardar caudales

FORSE - 4 - 2
GERONA
RICHARDO GRAHAM
Médico Ouburniano
HORAS DE CONSULTA
De 12 á 2 de la tarde